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          У статті проведено теоретичний аналіз досліджень науковців світу з 

питань психологічної безпеки освітнього середовища та самоактуалізації 

пов’язаної з різними сторонами професійної діяльності. Проаналізовано 

емпіричне дослідження впливу психологічної безпеки освітнього середовища на 

самоактуалізацію викладачів закладів фахової передвищої освіти в залежності 

від інших факторів (вік, напрям освіти, кваліфікаційна категорія, місце 

проживання та сімейний стан). Учасниками цього дослідження були 290 

викладачів педагогічних коледжів різних регіонів України. Для визначення рівня 

самоактуалізації викладачів було використано відомий опитувальник САТ 

Е. Шострома; рівень психологічної безпеки освітнього середовища визначався за 

методикою І. Баєвої «Психологічна безпека освітнього середовища», у 

модифікації О. Бондарчук. В дослідженні виявлено такі результати: освітяни, 

що мають високий рівень самоактуалізації, але перебувають в умовах низького 

рівня безпеки психологічного середовища часто знаходять резерви для 

розкриття внутрішнього потенціалу поза основною професійною діяльністю: в 

сім’ї, науковій діяльності, на інших видах сумісної роботи. У викладачів з 

середнім рівнем самоактуалізації низький рівень психологічної безпеки зумовлює 

залежність від ставлення колег, керівництва, студентів, емоційний 

дискомфорт, страх можливості висловити свою точку зору і не бути 

висміяними, несміливе бажання проявляти ініціативу та активність. 

Кардинально різними виявилися показники в дослідженні відповідності рівнів 

самоактуалізації рівням психологічної безпеки освітнього середовища у 

залежності від місця проживання (місто, село) та сімейного стану (заміжні-

одружені, незаміжні-неодружені). На підставі дисперсійного аналізу даних 

зроблено висновок, що значення психологічної безпеки для розкриття 

внутрішнього потенціалу, становлення самоактуалізації вищого рівня більшою 

мірою притаманне педагогам: 1) вищої кваліфікаційної категорії, 2) суспільно-

гуманітарного напряму освіти, 3) керівникам академічних груп та 

респондентам які не є керівниками студентських академічних груп, 

4) викладачам вікової категорії від 30 до 40 років, 5) заміжнім (одруженим).  
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Постановка проблеми. Під впливом глобальних інформаційних 

перетворень з’являються цілком нові вимоги до педагогічної діяльності та умов 

праці викладачів закладів фахової передвищої освіти, особливо гостро постає 

проблема психологічної безпеки освітнього середовища, оскільки задоволення 

потреби в безпеці сприятиме виникненню потреб вищого рівня, а особливо 

потреби в самоактуалізації, розкриття внутрішнього потенціалу особистості 

викладача. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Середовище, в якому люди 

відчувають себе комфортно, беручи на себе позитивні міжособистісні ризики 

(наприклад, спробувати щось нове), відоме як психологічна безпека. Коли люди 

відчувають психологічну безпеку, вони можуть проявляти свою свободу волі, 

щоб брати участь у досвіді та взаємодії протягом усього життя, – вважає 

Шеннон Б. Ванлесс. У статті вона описала існуючі дослідження психологічної 

безпеки та їх вплив на розвиток людини. Розглядаючи роль психологічної 

безпеки у дослідженні розвитку, вчена обґрунтовує можливість отримання 

нового уявлення про способи створення контекстів, які збільшують ймовірність 

того, що люди почуватимуться психологічно безпечними для залучення в 

навчання та розвиток (Wanless, 2016). 

Дослідження проведене Еммі Едмонсон показує вірність гіпотези 

психологічної безпеки команди для розуміння колективного навчання як 

процесу. Наявність психологічної безпеки команди, концептуалізовано як 

спільне переконання про наслідки міжособистісних ризиків, що на груповому 

рівні аналізу підтверджується якісними та кількісними даними. Дані також 

свідчать про те, що психологічна безпека команди – це щось інше, ніж 

втручання в довіру; Еммі Едмонсон доводить, що послідовне міжособистісне 

спілкування, клімат усередині кожної групи характеризується відсутністю або 

наявністю суміші довіри, поваги один до одного, поблажливості та турботи один 

про одного. І навпаки, відсутність психологічної безпеки, це небажання просити 

допомоги у вирішенні питань, небажання ставити під сумнів ціль команди через 

страх санкцій з боку керівництва. Сприяють психологічній безпеці ефективне 

навчання та керівництво керівника команди, текстова підтримка, наприклад 

доступ до інформації та ресурсів, але вони не повністю формують середовище в 

якому члени команди можуть формувати спільні переконання, що добросовісні 

міжособистісні ризики не будуть каратися, і ці переконання дозволяють 

учасникам команди активно діяти, орієнтовано на навчання, що, у свою чергу, 

сприяє ефективній роботі (Edmondson, 1999).  
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Ізраїльські вчені Авраам Кармелі, Дафна Брюллер та Джейн Е. Даттон 

зробили припущення, що якість робочих відносин сприяє навчанню поведінці в 

організаціях через способи, якими саме навчання сприяє психологічній безпеці. 

Результати їхнього експерименту свідчили, що позитивні робочі відносини є 

ключовим відносинами, які сприяють психологічній безпеці та навчальній 

поведінці в робочі організації. Зокрема, обидва показники залежать від 

високоякісних стосунків та суб’єктивного досвіду людей перебування в цій 

формі відносин окремо, і в поєднанні були пов'язані з почуттям психологічної 

безпеки (Carmeli, 2009). 

Фатіма Латіф з Сінгапуру вважає, що психологічна безпека – це 

переконання, коли люди можуть виразити себе, не побоюючись негативних 

наслідків чи зворотного зв'язку, які може викликати їхня промова, коментар чи 

дія. Психологічна безпека дуже динамічна і продовжуватиме розвиватися та 

змінюватись із взаємодією різноманітних зовнішніх та внутрішніх факторів, що 

впливають на окрему людину, організацію чи спільноту. Вона також тісно 

пов'язана з культурою в організації, установі чи підрозділі. Новою нормою, 

особливо у високоорганізованих, високоінтенсивних та високопродуктивних 

закладах та на робочих місцях, стало, що психологічна безпека має бути 

загальноприйнятою, а не лише випадковою. Вона також служить основою для 

ефективного навчання. Коли люди почуваються безпечно і комфортно, вони 

більш відкриті для розвитку, зростання та прийняття нового (Lateef, 2020). 

Українська вчена Бондарчук О.І. також розглядала проблему кореляції 

між суб’єктивним благополуччям українських вчителів та психологічною 

безпекою освітнього середовища школи. Бондарчук О.І. до основних умов 

створення психологічно безпечного освітнього середовища віднесла: моніторинг 

психологічної безпеки освітнього середовища та учасників навчального 

процесу; психологічне та управлінське консультування керівників навчальних 

закладів щодо управління освітнім середовищем у контексті психологічної 

безпеки; суб’єктивний добробут вчителів загальноосвітніх шкіл як показник 

організації спеціальної психологічної підготовки учасників навчального 

процесу; навчання практичних психологів психологічному супроводженню 

взаємодії учасників освітнього процесу в безпечному освітньому середовищі 

(Bondarchuk, 2018). 

Значну увагу зарубіжні дослідники присвятили проблемі 

самоактуалізації викладачів та її зв’язку з різними сторонами професійної 

діяльності. 

Індійські вчені Д-р Раджів Прасад та Арпіт Аравінд дослідили рівні 

самоактуалізації викладачів університету Амріта в Індії, яке дало змогу зробити 

висновки, що рівень самоактуалізації викладачів впливає на ефективність 
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навчання студентів. Оцінювалося досконале викладання у комплексі із знаннями 

і навичками викладача та позитивне ставлення до студентів, з одного боку, та 

рівні самоактуалізації викладачів, з іншого боку (Aravind, 2016).  

Дослідник Р. Гопінатх звернув увагу на позитивну та значущу 

залежність між п’ятьма вимірами емоційного інтелекту (самосвідомість, 

управління емоціями, мотивація себе, співпереживання, соціальні навички) та 

самоактуалізацією викладачів університету Тамілнаду в Індії. Гопінатх виявив 

залежність самоактуалізації викладачів університету Тамілнаду в Індії від віку, 

стажу роботи, статі (Gopinath, 2020) та в наступному дослідженні дійшов 

висновку, що самоактуалізація є життєво важливим чинником у залучення до 

роботи та впливає на задоволеність роботою (Gopinath, 2020). 

Давуд Насері та Мехді Сархош з Урмійського університету Ірану також 

проводили дослідження, що мало на меті дослідити відносини між критичним 

мисленням, рівнем самоактуалізації та якістю виконання роботи викладачами. 

Результати показали, що і критичне мислення, і самоактуалізація позитивно 

впливають на продуктивність роботи викладача (Nasseri, 2019). 

Доктор філософії Кетрін Д. Енніс вивчала ціннісні орієнтації викладачів 

Університету Меріленду, Коледж-Парк, США, що працювали у навчальних 

закладах міста та села. Результати показали, що викладачі у міських шкільних 

округах ставлять на більш пріоритетний напрямок самоактуалізації та соціальної 

відповідальності, ніж викладачі у сільських шкільних округах. І навпаки, 

вчителі у сільських шкільних округах надавали більш високий пріоритет 

дисциплінарному оволодінню та навчальному процесу, ніж їхні колеги у міських 

школах (Ennis, 2013)  

Л. Р. Чжен, Х Чжоу проводили дослідження в Китаї щодо підвищення 

кваліфікації викладачів коледжу та шляхи самоактуалізації та дійшли до 

висновку, що для професійного розвитку викладачів коледжу основними 

існуючими моделями є самоактуалізація, почуття власного професійного 

розвитку та утвердження професійної самості, можливість навчання на 

робочому місці та стати кваліфікованим, поміркувати над викладанням та стати 

рефлексивним практиком, проводити шкільні дослідження та перетворюватися 

на практика-дослідника (Zheng, 2009). 

Українські вчені Л.М. Карамушка та М.Г. Ткалич, у своєму дослідженні 

звертають увагу на особливості самоактуалізації особистості в професійній 

діяльності. Вказують на потребу в самоактуалізації як фундаментальну складову 

зрілої особистості, що сприяє формуванню її професійної зрілості; пов’язують 

професійну самоактуалізацію з цінностями особистості, з вирішенням 

особистісних протиріч, зі зміною мотиваційної сфери, з появою внутрішньої 
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потреби у формуванні певної професійної стратегії, плануванні професійної 

кар’єри (Карамушка, 2009). 

Мета статті – розкрити взаємозв’язок психологічної безпеки освітнього 

середовища та самоактуалізацію викладачів закладів фахової передвищої освіти. 

Виклад основного матеріалу і результатів  дослідження.  

Методи дослідження. У дослідженні взяли участь 290 викладачів 

педагогічних коледжів з різних регіонів України, із них за кваліфікаційною 

категорією: перша та друга – 29,1%, вища – 70,9%; за напрямом освіти: 

природничо-математичний – 28,3%, суспільно-гуманітарний – 71,7%; 

керівництво академічною групою: є – 38,1%, немає – 61,9%; за віком: до 30 

років – 13,1%, 30-40 років – 22,8%, 40-50 років – 23,6%, 50-60 років – 20,2%, 

понад 60 років – 20,2%; за сімейним станом: незаміжніх/неодружених – 20%, 

заміжніх/одружених – 80%. 

Для дослідження самоактуалізації викладачів закладів фахової 

передвищої освіти було використано відомий опитувальник САТ Е. Шострома. 

Рівень психологічної безпеки освітнього середовища визначався за методикою      

І. Баєвої «Психологічна безпека освітнього середовища», у модифікації                                  

О. Бондарчук. Одержані результати підлягали математико-статистичному 

аналізу з використанням комп’ютерної програми SPSS (версія 23,0). 

Результати попередніх досліджень показали, що лише кожний десятий 

викладач закладу фахової передвищої освіти характеризується високим рівнем 

самоактуалізації, а отже, спрямований на професійне зростання, що забезпечить 

його конкурентоздатність, удосконалення професійних можливостей, 

опанування нових компетентностей та формування творчої індивідуальності та 

креативності (Тягур, 2021). Щодо психологічної безпеки освітнього середовища 

то  наші дослідження показали, що від 15,1 % до 39,3 % викладачів педагогічних 

коледжів не почуваються психологічно захищеними в різних ситуаціях взаємодії 

в освітньому середовищі (Тягур, 2021). 

За результатами дисперсійного аналізу (рис.1) психологічна безпека 

освітнього середовища впливає на самоактуалізацію викладачів за 

кваліфікаційними категоріями (p < 0,05), більш значущою є у педагогів вищої 

категорії, бо досягнувши певного рівня викладачі продовжують працювати над 

розкриттям власного потенціалу, є відкритими до нових ідей та досвіду, віддані 

своїй справі, усвідомили своє покликання, але, одночасно, викладачі є 

залежними від ставлення до них колег, керівництва, студентів, емоційного 

комфорту, можливості висловити свою точку зору і не бути висміяними, хочуть, 

але бояться проявляти ініціативу та активність. 

Високий рівень психологічної безпеки освітнього середовища сприяє 

високому рівню самоактуалізації викладачів суспільно-гуманітарного напряму 
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освіти (рис. 2) (p < 0,05). Викладачі цього напряму є більш чутливими до 

емоційного комфорту, можливості висловлення своєї точки зору, що заважає 

професійній самоактуалізації і розкриттю їх творчого потенціалу.  

Педагогам природничо-математичного напряму освіти для високого 

рівня самоактуалізації достатньо середнього рівня психологічної безпеки 

освітнього середовища, оскільки їм легше адаптуватися до сьогоднішніх змін в 

освіті у зв’язку з вищим рівнем володіння інформаційно-комунікаційними 

технологіями.  

Внаслідок специфіки своєї діяльності респондентам природничо-

математичного напряму освіти більш притаманне системно-алгоритмічне 

мислення, що також сприяє розкриттю власного потенціалу в діяльності та 

передбачення наслідків подій незважаючи на зовнішні чинники. 

 
Рис. 1. Відповідність рівнів самоактуалізації рівням психологічної безпеки 

освітнього середовища у залежності від кваліфікаційних категорій 
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�]�j�m�i�h�x 
 
�A�]�•�^�g�h���j�b�k�� �������]�j�m�i�•���\�b�d�e�Z�^�Z�q�•�\���\�•�d�h�f���\�•�^���������^�h���������j�h�d�•�\���a���\�b�k�h�d�b�f���j�•�\�g�_�f��

�k�Z�f�h�Z�d�l�m�Z�e�•�a�Z�p�•�€�� �o�Z�j�Z�d�l�_�j�g�b�c�� �l�Z�d�h�`�� �\�b�k�h�d�b�c�� �j�•�\�_�g�v�� �i�k�b�o�h�e�h�]�•�q�g�h�€�� �[�_�a�i�_�d�b��
�h�k�\�•�l�g�v�h�]�h�� �k�_�j�_�^�h�\�b�s�Z���� �<�h�g�b�� �}�� �[�•�e�v�r�� �Z�f�[�•�l�g�b�f�b�� �g�•�`�� �i�j�_�^�k�l�Z�\�g�b�d�b�� �•�g�r�b�o��
�\�•�d�h�\�b�o�� �]�j�m�i�� �•�� �j�h�a�d�j�b�l�l�y�� �\�e�Z�k�g�h�]�h�� �i�h�l�_�g�p�•�Z�e�m�� �a�Z�e�_�`�b�l�v �\�•�^�� �k�l�h�k�m�g�d�•�\�� �a��
�d�_�j�•�\�g�b�p�l�\�h�f���� �d�h�e�_�]�Z�f�b�� �l�Z�� �a�^�h�[�m�\�Z�q�Z�f�b�� �h�k�\�•�l�b���� �_�f�h�p�•�c�g�h�]�h�� �d�h�f�n�h�j�l�m�� �l�Z��
�\�b�a�g�Z�g�g�y���\���d�h�e�_�d�l�b�\�•�����\�e�Z�k�g�h�€���a�Z�o�b�s�_�g�h�k�l�•���\���j�•�a�g�b�o���k�b�l�m�Z�p�•�y�o���m���a�Z�d�e�Z�^�•���h�k�\�•�l�b�����<��
�]�j�m�i�•���i�j�Z�p�•�\�g�b�d�•�\���d�h�e�_�^�`�m���^�h���������j�h�d�•�\�����i�h�q�Z�l�h�d���l�j�m�^�h�\�h�€���^�•�y�e�v�g�h�k�l�•�������m���a�\�¶�y�a�d�m���a��
�Z�^�Z�i�l�Z�p�•�}�x�� �^�h�� �g�h�\�b�o�� �m�f�h�\�� �^�•�y�e�v�g�h�k�l�•�� �i�k�b�o�h�e�h�]�•�q�g�Z�� �[�_�a�i�_�d�Z�� �h�k�\�•�l�g�v�h�]�h��
�k�_�j�_�^�h�\�b�s�Z���a�g�Z�q�g�h�� �\�Z�j�•�x�}�l�v�k�y�����>�e�y���i�j�_�^�k�l�Z�\�g�b�d�•�\���]�j�m�i���\�b�d�e�Z�^�Z�q�•�\�� �\�•�^���������^�h��������
�j�h�d�•�\���� �\�•�^�� ������ �^�h�� ������ �j�h�d�•�\�� �l�Z�� �i�h�g�Z�^�� ������ �j�h�d�•�\�� �i�k�b�o�h�e�h�]�•�q�g�Z�� �[�_�a�i�_�d�Z�� �h�k�\�•�l�g�v�h�]�h��
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�k�_�j�_�^�h�\�b�s�Z���^�e�y���k�Z�f�h�Z�d�l�m�Z�e�•�a�Z�p�•�€���g�_���f�Z�}���i�j�b�g�p�b�i�h�\�h���\�Z�`�e�b�\�h�]�h���a�g�Z�q�_�g�g�y�����l�Z�d���y�d��
�p�•�� �\�b�d�e�Z�^�Z�q�•�� �q�Z�k�l�h�� �a�g�Z�o�h�^�y�l�v�� �j�_�a�_�j�\�b�� �^�e�y�� �j�h�a�d�j�b�l�l�y�� �\�g�m�l�j�•�r�g�v�h�]�h�� �i�h�l�_�g�p�•�Z�e�m��
�i�h�a�Z�� �h�k�g�h�\�g�h�x�� �i�j�h�n�_�k�•�c�g�h�x�� �^�•�y�e�v�g�•�k�l�x���� �\�� �k�•�f�¶�€���� �g�Z�m�d�h�\�•�c�� �^�•�y�e�v�g�h�k�l�•���� �g�Z�� �•�g�r�b�o��
�\�b�^�Z�o���k�m�f�•�k�g�h�€���j�h�[�h�l�b����p < 0,05). 
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�i�_�^�Z�]�h�]�•�q�g�h�x�� �^�•�y�e�v�g�•�k�l�x���� �Z�� �c�� �•�g�r�b�f�b�� �\�b�^�Z�f�b�� �^�•�y�e�v�g�h�k�l�•���� �€�o�g�y��
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�a�Z�e�_�`�b�l�v�� �\�•�^�� �i�k�b�o�h�e�h�]�•�q�g�h�€�� �[�_�a�i�_�d�b�� �h�k�\�•�l�g�v�h�]�h�� �k�_�j�_�^�h�\�b�s�Z�� �i�_�^�Z�]�h�]�•�q�g�h�]�h��
�d�h�e�_�^�`�m���� �>�e�y�� �\�b�d�e�Z�^�Z�q�•�\���� �s�h�� �i�j�h�`�b�\�Z�x�l�v�� �\�� �f�•�k�l�•���� �i�k�b�o�h�e�h�]�•�q�g�Z�� �[�_�a�i�_�d�Z��
�h�k�\�•�l�g�v�h�]�h�� �k�_�j�_�^�h�\�b�s�Z�� �a�Z�d�e�Z�^�m�� �n�Z�o�h�\�h�€�� �i�_�j�_�^�\�b�s�h�€�� �h�k�\�•�l�b�� �^�e�y��
�k�Z�f�h�Z�d�l�m�Z�e�•�a�Z�p�•�€�� �g�Z�[�m�\�Z�}�� �[�•�e�v�r�h�]�h�� �a�g�Z�q�_�g�g�y���� �m�� �a�\�¶�y�a�d�m���a�� �f�h�`�e�b�\�•�k�l�x��
�j�h�a�d�j�b�l�l�y�� �k�\�h�]�h�� �\�g�m�l�j�•�r�g�v�h�]�h�� �i�h�l�_�g�p�•�Z�e�m�� �q�_�j�_�a�� �k�i�j�Z�\�m�� �k�\�h�]�h�� �`�b�l�l�y��                            
(p < 0,05). 
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�k�l�Z�g�m���d�Z�j�^�b�g�Z�e�v�g�h���\�•�^�j�•�a�g�y�x�l�v�k�y�� �m���a�Z�f�•�`�g�•�o�����h�^�j�m�`�_�g�b�o�����h�k�\�•�l�y�g���l�Z�� �g�_�a�Z�f�•�`�g�•�o��
���g�_�h�^�j�m�`�_�g�b�o������p < 0,05).  

�G�_�a�Z�f�•�`�g�•�� ���g�_�h�^�j�m�`�_�g�•���� �\�b�d�e�Z�^�Z�q�•���� �i�j�b�� �k�_�j�_�^�g�v�h�f�m�� �j�•�\�g�•��
�k�Z�f�h�Z�d�l�m�Z�e�•�a�Z�p�•�€�� �f�Z�x�l�v�� �\�b�k�h�d�b�c�� �j�•�\�_�g�v�� �i�k�b�o�h�e�h�]�•�q�g�h�€�� �[�_�a�i�_�d�b���� �l�Z�d�� �y�d���q�Z�k�l�•��
�k�m�f�g�•�\�b�� �s�h�^�h�� �i�j�Z�\�b�e�v�g�h�k�l�•�� �\�b�[�h�j�m���� �i�h�[�h�x�\�Z�g�g�y���i�j�h�y�\�b�l�b�� �•�g�•�p�•�Z�l�b�\�m�� �l�Z��
�Z�d�l�b�\�g�•�k�l�v���� �g�_�f�h�`�e�b�\�•�k�l�v�� �h�[�]�h�\�h�j�b�l�b�� �i�_�j�_�`�b�\�Z�g�g�y���j�_�Z�e�•�a�Z�p�•�€���k�\�h�€�o�� �a�Z�^�m�f�•�\�� �•��
�i�e�Z�g�•�\���� �l�b�f�q�Z�k�h�\�b�o�� �d�h�g�n�e�•�d�l�•�\�� �l�Z�� �a�Z�\�^�Z�g�v�� �g�Z�� �j�h�[�h�l�•���a�� �[�e�b�a�v�d�h�x�� �e�x�^�b�g�h�x����
�a�m�f�h�\�e�x�x�l�v�� �€�o�� �^�•�y�l�b�� �\�� �a�Z�e�_�`�g�h�k�l�•�� �\�•�^�� �k�b�l�m�Z�p�•�€���� �a�f�•�g�x�\�Z�l�b�� �i�e�Z�g�b�� �•�� �p�•�e�•����
�a�Z�\�Z�`�Z�x�l�v�� �g�Z�i�h�e�_�]�e�b�\�h�k�l�•�� �m�� �^�h�k�y�]�g�_�g�g�•�� �f�_�l�b���� �l�Z�� �k�i�j�b�y�x�l�v�� �d�h�f�n�h�j�f�g�•�c��
�i�h�\�_�^�•�g�p�•���� �P�y�� �l�_�g�^�_�g�p�•�y�� �a�f�•�g�x�}�l�v�k�y�� �i�j�b�� �\�b�s�h�f�m�� �a�Z�� �k�_�j�_�^�g�•�c�� �l�Z�� �\�b�k�h�d�h�f�m�� �j�•�\�g�•��
�k�Z�f�h�Z�d�l�m�Z�e�•�a�Z�p�•�€�� �g�_�a�Z�f�•�`�g�•�� ���g�_�h�^�j�m�`�_�g�•���� �\�b�d�e�Z�^�Z�q�•���� �f�Z�x�q�b�� �[�•�e�v�r�_�� �\�•�e�v�g�h�]�h��
�q�Z�k�m���� �y�d�b�c�� �g�_�� �h�[�l�y�`�_�g�b�c�� �k�•�f�_�c�g�b�f�b�� �k�l�h�k�m�g�d�Z�f�b���� �f�h�`�m�l�v�� �i�h�\�g�•�k�l�x�� �\�•�^�^�Z�\�Z�l�b�k�y��
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